

■ 逐梦

## 庭院栽树记

◆ 王志英



去年,我在老家新建了3间北房和1间东房,院里也换成了水磨石地板,整个庭院明光彩亮的,我十分满意。但再一想,似乎缺少了点什么。哦,缺了一点花草树木。

今年开春后,我就注意打听哪里有卖树苗的。一天,孙女开车拉上我和她奶奶去镇上赶集,当逛到集市北头时,发现有卖树苗的。当时我就想买几棵,但孙女说:“树苗太大、小车太小,今天拉不了,让我爸带上你俩下个集市再买吧!”

下一个集市,儿子和儿媳带我们去买回十三棵经济树苗。

其中有两棵是柿树。当年我们村里栽了不少柿树,每当柿子红了,就像走进了生产红灯笼的工厂一样,到处都挂满了红彤彤的小灯笼,被绿叶一衬,美得像齐白石的《事事如意》图,每次路过,我心里都甜得很。而且我还特别爱吃柿子,就在门前栽了这两棵柿树。

核桃树既有经济效益,又能产生生态效益。柿子经过几年栽培种植后突然遭到“冷遇”,一部分村民便砍掉柿树栽了核桃树。因为核桃属于干果,几年后就可以进入盛果期,我也就按照邻居们的模式栽了一棵核桃树。

南椒北石榴是当地庭院栽树的讲究。我家照壁将院子隔成了南北(前后)两院,我们就在南院栽了花椒树。

说起栽花椒树,还有一段有趣的故事。老伴在以前的小区居住时,就在房前屋后撒过一些花椒籽,也长出来过几苗。在她的经心管理下已经长到了半人高,但不知道谁家小孩给拔掉了两棵,老伴心痛得不得了,连忙打电话让女儿把剩余的两棵挖出来栽到了她家的院子里。去年避暑回村后,老伴又多次念叨着要在院子后面栽上几棵花椒树,保证平时家里用。因此,这次也特意买了两棵大红袍花椒树栽在南院。

石榴,营养丰富、酸甜可口,有很好的养颜美容作用。石榴开花时红红火火,给人一种喜庆的感觉;成熟的时候,又像一个个小红灯笼挂满枝头,且籽粒又多又满,素有“多子多福”的寓意。为此,我们村里的群众又习惯于把石榴树栽在向阳的北房前。根据这种习惯,儿子又将石榴树栽在了离北窗不远的地方。

儿子还从集市上买回来两棵樱桃树苗。樱桃,我吃得不少,却没见过樱桃树。有首民歌叫《樱桃好吃树难栽》,难栽到什么程度我不得而知,但樱桃确实好吃,尤其是大樱桃。我要亲身体验一下樱桃树难栽的程度,如果真的难于上青天,我就到集上再多买上几棵树苗,反正非种成不可!

庭院,是一家人休闲的地方,也是搞庭院经济的一个场所。尽管我只栽了十三棵树苗,也增长不了多少家庭收入,但是想想将来花香四溢、果实累累的美景,真让人向往呢!

我家离办公室不远,星期天下午,我在办公室写材料,妻子带着女儿一起来看看,我放下工作陪她们。这时突然从窗户外飞进一只麻雀,刚好落在窗格子上。

女儿大喜,说:“爸爸抓住小鸟,抓住小鸟!”我隔着窗帘迅速扑上去,本以为麻雀肯定会飞走,做这个动作只是逗女儿玩,却不想真的抓住了。我拉开窗帘,把它完全抓在手里。它的两只瘦小的脚爪十分用力地抓住我的手背,差点被抓出血来,直疼得我大叫起来,想不到一只麻雀有这么大的劲。我仔细看了看它,两只脚瘦如根须,眼睛小小的,深陷在眼窝里,不停地左右躲闪着;又摸了摸它的胸口,“突突”地狂跳,我想它是受到了极度惊吓。我再一看,发现它的翅膀上有一处新鲜的伤痕,还带着血色,好像是被岩石或别的硬物所致,伤得不轻。我这才明白怎么一下子就抓住了会飞的它。

女儿非常兴奋,一直在旁边大喊大叫——给我给我!我怕麻雀抓伤她,找了个尼龙袋把麻雀放在里面,然后对女儿说,小鸟受伤了,我们要好好照顾它,把它的伤养好。说完我马上骑车到街上买了一个精

■ 情怀

## 小鸟情

◆ 刘从进

致漂亮的鸟笼,把麻雀放进鸟笼里。这下女儿更高兴了,一把抱住鸟笼不放。我们把麻雀带回家里,用筷子夹着蘸了酒精的药棉替它清洗伤口,然后给它喂水喂米。等女儿观察好了就把它挂在阳台上。以后女儿一从幼儿园放学就要给小鸟喂饭喂水。如果我们喂,她还不同意,一定要由她来喂,然后逗着麻雀唧唧喳喳地叫,十分快乐。

两天后,麻雀的伤势好多了,除了对女儿友善外,看着我们也不惊恐。下午下班后我看到了一幅神奇的图画,我家的阳台外有七八只鸟在来回飞着,唧唧喳喳地对鸟笼里的麻雀不停地叫,有几只还用嘴不停地啄着窗格子。我马上想到它们应该是这只小麻雀的亲人和朋友吧,一定想把它带回去。我一时动了感情,却只能用人类的语言对它们说:“它现在身上有伤,等它伤愈后一定让它跟你们回去。”一会儿女

儿放学回来,看到这么多鸟儿很高兴。我给她讲,鸟笼里的小鸟是外面飞的鸟妈妈们的宝宝,鸟妈妈们很想小鸟宝宝,想把它带回去。等我们把它的伤养好了,就让它跟鸟妈妈一起飞回蓝天去。女儿大叫说,我不,我不!我喜欢小鸟宝宝。以后几天里总有一群麻雀在我家阳台前来回飞,我也总要跟女儿讲那一番道理。

又到星期天,下午我从外面回到家里,发现麻雀不见了。问女儿,她说把麻雀放飞了。说今天鸟妈妈又来看小鸟宝宝了,小鸟宝宝跟她说,它的伤好了,它要回去了。她还说小鸟宝宝是她的好朋友,将来一定会飞到蓝天上,飞得好高好高。随即女儿唱起幼儿园阿姨教的儿歌:“我是一只小阿鸟,飞啊飞到蓝天上……”

我又惊又喜,夸她说:“你做得真棒。”

■ 趣味

## 平常人

◆ 梁郁荣

一次和老友聊天,她说起了当年搞对象的事儿,听得我忍不住乐。她说,小伙子和她是一个单位的,虽然长相一般,但为人实在、心灵手巧,还知道心疼人。她觉得不错可以托付终身。两人处了一段时间对象,该见家长了。

于是,她把小伙子带到家里让爸妈把关。第二天小伙子心里忐忑,迫不及待地问她:“你爸妈对我印象怎么样啊?”她说:“我爸倒是没说什么,我妈说也就是一个平常人呗!”小伙子明白了,这是对他还不太满意,看来得抓紧

好好表现一番。

进入冬季,家家户户都得购买冬储大白菜,还得给室内的炉子安装过冬的烟囱。这都是受累的活儿。于是,小伙子大显身手,自己蹬着平板车把好几百斤大白菜拉回了未来的丈母娘家,还在窗台下面码放得整整齐齐。然后他又马不停蹄地把几节烟囱安装在炉子上,而且接口处严丝合缝。他还细心地在窗户上加装了风斗,避免煤气中毒。这一套小活儿干得漂漂亮亮。连隔壁王大妈看在眼里都赞不绝口:“您这姑爷选得可真不错!这小活儿干得真是棒!没挑儿!”这时,小伙子想起了未来丈母娘对他的评价,还没等丈母娘回话,马上接了一句:“就是一个平常人呗!”得,这话说得真是扎心。

## 过度关心

◆ 林林

想复查一下血脂,我周末一早去社区医院空腹抽了个血。

回家后,儿子看到我胳膊上的医用胶布,紧张地询问我是不是去献血了,为什么没和他们爷俩商量。他这么大反应,弄得我怪不好意思的,没想到娃那么关心我。

我说明情况,他还是将信将疑,还给在加班的爸爸打电话,说妈妈去医院抽血了。爸爸问:“你妈现在在干吗?”儿子说:“吃早餐。”爸爸说:“能吃能喝,没问题。”

儿子不说话了,开始研究我的检查单。我严重怀疑他这么关心我是为了逃避写作业。我提醒他:“我得病的奇迹应该不存在,留给你写作业的时间越来越短了。”他这才叹了口气,溜回房间写作业了。

■ 遇见

## 花草也有情

◆ 范世林

两年前的一天,在我家楼道里,不知是哪位邻居,把四五棵君子兰的花苗扔在了地上,好些天弃之不理,眼看着干燥的空气,就要将它们体内仅有的一丁点儿水分全部蒸发了。我看见后感觉挺可惜的,也许是自己爱好养花的缘故,便把这些奄奄一息、濒临绝望的君子兰分别栽进了适合它们生存的花盆里,并且坚持按时浇灌、精心呵护,期望着它们起死回生、重新焕发活力。

这几盆花实在富有灵性,懂得感恩。日复一日,眼见着当初发蔫的叶片变得油绿诱人。前些日子,其中的两盆更是带给我惊喜。抽出的花茎顶端先是长出许多大小不一的绿色花

苞,继而花苞变红、开裂,橘红色的花蕊从中探出了头,又过了些日子,娇艳的花朵渐次绽放。一时间,楼道里洋溢着馨香舒服的味道,分外令人心动。

多年来,为了美化环境,我业余时间养了不少花,比如:龙骨、龙须、芦荟、霸王鞭、玉麒麟、虎刺梅等。这些花都比较耐旱,稍加管理,适当浇水,便日见飞长,郁郁葱葱。其中龙骨和霸王鞭,还长成了大树,直穿楼顶。

由于数量和品种都比较多的原因,家里放不下,只好在外面的楼道里养,日积月累,摆放的花卉便在室内屋外形成规模。所有这些,都给我留下了美好的回忆。但是,对于君子兰这样的花,我还是首次接触,也丝毫没

有经验。这次无意间,将濒临死亡的它们成功拯救,并使之在不到一年的时间内开出了漂亮的花,确实让我喜出望外。

邻居瞧见后,情不自禁发出感慨:“这花好几年了我们都未见开过花,今年简直是不可思议,太出乎意料了。”真是花草也有情。

